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Heanb Jekuuu
A 4

¢ PaCIJ_II/IpI/ITB SHAHUWA YU4alllUXCA O BEIICCTBAX U UX CBOﬁCTBaX,
HN3Yy4YUTb U 3aKPCIIUTDH

DA306AMEJIbHbIE

AN

* [IpogomKUTh pa3BUTHE KPUTUUECKOTO MBIIIJICHUSI, HABBIKU
CaMOTOSATEJILHOCTH U CLIOCOOHOCTH K pe(dICKCUH,
KOMMYHUKATUBHBIC YMEHUS B XOJ/I€ KOJIJIEKTUBHOU paOOTHI,
pa3BUBaTh YMEHUS pabOTHI C TEKCTOM, CPAaBHUBATh U JIEaTh
BBIBOJIBI.

° HpOI[OJDKI/ITB BOCHHUTAHMUE NOJIOKUTECIbHOM MOTHBAIIUHU YUCHHAI,

NPaBWJIbHON CAMOOLIEHKH, YyBCTBA OTBETCTBEHHOCTH,
numamensuvle | YBEPECHHOCTH B cele.




ITPOBEPKA JOMAIIHEI'O 3AJJAHUA C METOJIOM «MO3I'OBOT'O HITYPMA»

YKka3zatb TUN XUMUYECKUX peaKkLyuii, pacCTaBUTb KO3@ ¢ ULUNEHTHI.

. P+OZ=P205
. H202= HZO +O2
o Ca+OZ=CaO

e Zn+CuSO 4=ZnSO 4+Cu
o Na20+H20=NaOH

o AI+02= AI203 46
° KZO +H20=KOH R T WP LE S R 75,
o KNO3=KN02+02

. FeO+HCI=FeCI2+H20

o HZSO 4+AI203 = AIZ(SO 4)3+H20




HeobpaTtumbie 1 obpaTumMbie peakumn

" HeobpaTtumble peakuum — peakuum, Npoxoasilue TonbKo B
OJHOM HanpasBieHUM — OO KOHLA, T.€. 4O MOJIHOro
npeBpaLleHNsa OAHOIo NN BCEX UCXOOHbIX BELLECTB B
NPoaYyKTbl peakuum

2KCIO, = 2KCI + 30,

" Obpartumble peakumn — peakumu, naywive B
NPOTUBOMNOMOXHbLIX HANpaBfeHUsIX, HE NPOXOAAT A0 KOHLUA,
NCXOOHbIE BELLECTBA MNOMIHOCTBIO HE pacxoaytTCH

—

<

H,+1,  2HI

Mogaynb |. Jlekumns 4. Xummnyeckoe paBHoBecue



e — N

XNMUYECKOE paBHOBECKE -

COCTOSIHME CUCTEMbI, XapaKkTepm3yoLLeecsl paBHbIMU
CKOpPOCTSAMW NPSIMON 1N 0BpaTHON peakumn

Cuctema H, + 1, 2HI npn=—= const )
V
2

Upp = kr|pCHZCI2 Uobp = ko6pCHI

- 1=0: C,=0 ':"00692_0 V =V

. 0<T<Tpaen: Cu,uCpv=> UV |

CH| T-:* UO6p T
O T:TpaBH ) U”p - obp Ol TpaBH t

Koo [Holll] = Kogo [HI2 Knp _ [HI® _ _
olH2 11l 6p ) oo~ Hyll,] const =K

[H2], ’u ], [.Ijelklm; JABHOBECHbIE KOHLIEHTPALIAM, MOSIb/S

yIb Xnmmnyeckoe paBHOBECKE




3aKOH JENCTBYIOLLMX MacCC

" B 3aKkpbITOM CUCTEME B COCTOSIHUM PaBHOBECUS MPU MOCTOSIHHbIX

TemMmnepartype 1 gaBreHnn oTHoLLEeHWe Npon3BeaeHNN KOHLUEHTpaunm
NPOAYKTOB peakunn U UCXOOHbIX BELWLECTB B CTEMNEHSX, PaBHbIX
CTEXNOMETPUYECKUM KO PULMEHTaAM, ABMIAETCA NOCTOAHHON

BENTMYNHOU
. 5 " B 3akpbIiTon cncteme ansa obpatumon peakuun (T, p = const)
:Pac pEzconst CCDGaA+bB cC +dD
PA PsB c = [ ]a[ ]b = const
[A]7[B]

F)% }agm peakuun ¢ y4acTum rq,gooZGRil?ﬁhr%B’emeCTB
K, = = const P

a b
Pa PB An = (c+d)-(a+b).

Mogaynb |. lekuua 4. Xumunyeckoe p&m)aggrepc’ pD — paBHOBECHbIE NapumMalrbHble AaBleHN



KOHCTaHTbl paBHOBECUIA
B FOMOIre€HHbIX N FeTePOreHHbIX cucTemax

" [OMOreHHasi cuctema

Ny + 3H,, )<— 2NH, .
[NH3]2 Kp _ pNH3 Kp _ KC(RT)_Q _ K

3 22
N, ][H,]° PN, PH, RTT

K:

Cc

" [eTeporeHHasa cucrema

—>

MgCO3(K)<_ MgO , + CO,,
K. =[CO,] Kp =Pco,

KOHUEHTpPaunn TBepabiX BewecTts CHNTAKOT HEN3IMEHHBLIMN N B
Bblpa>*XeHNne KOHCTaHTbl paBHOBECUA HE BKIHOYAKOT

Mogyne |. Jlekuna 4. Xumnyeckoe paBHoBecue



KoHCcTaHTa paBHOBECUS -
Mepa rmyounHbl NPOXOXAEHNA peaKkunm

KoHcTaHTa paBHOBECUSI 3aBUCUT OT MPUPOAbl BELLLECTB, 06pasyoLLmX
CUCTEMY U OT TEMMNepaTypbl, HO HEe 3aBUCUT OT KOHLIEHTPAaLUN BELLLECTB

PaBHOBecue PaBHoBecue

CMELLIEHO B OTcyTcTBUE CMELLEHO B
CTOPOHY B3auMOOeNCTBUA CTOPOHY
obpaTHom NPsIMOU
peakuum peakuum

U U

K <1 K—0 K>1
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PacuyeT paBHOBECHbIX KOHLIEHTpaLumn

peareHToB Nno N3BeCTHbiM MCXOAHbIM KOHUEHTPaAUNAM

€e, +H,0, CO,, +H

20) " M2
VicxonHble KoHUeHTpaLmn BemiecTs ?
Cco =Ch,0 =3 Monb/n [CO]=? [H,0]="7

B Ha4anbHbIN Mowﬁﬁ@pa@m = 0.

ObGosHayaem x (Monb/n) yBenuyeHve koHueHTpauumn CO, B Xxoe peakumu

yBennyeHune KOHLI,eHIpaLI,I/II/I H, [CO,]=[Hy]=0+X =X

yMeHbLUeHMe KoHUerTpau =50 CO]=:)[H 0] =3-x
YMeHbLUEHMNE KOHLIEHTPpaLmn Hzcl) 2

_ [COZ][HZ] X - X 2 2

1,5

[CO,]=[H;]=15monb/n [CO]=[H,0]=3-15=15monb/n

Mogaynb |. Jlekumns 4. Xummnyeckoe paBHoBecue



OnpepeneHne BO3MOXHOIo HanpaBneHus peakumm
NPy N3BECTHOM 3Ha4YE€HUN KOHCTaHTbl PpaBHOBECUS
250, + 0, == 250,

Mpu T = 950 K 3HayeHune K, = 83,83

cxogHble KOHUEHTpaLuum OnpegennTb HanpaBneHue
Cso , = 0,5 monb/n - BO3MOXXHOW peakuum
Co. = 0,4 Momb/m npu OaHHOM COCTaBe CUCTEMBbI
2 )

Cso, = 1 mMonb/n _

B I/IC%(O,EI,HOVI ra3oBOn CMecH B cocTtoaHnn paBHOBeCKSA
Cso 12 SO,J?
T~ gl =10 K= | §] = 83,88 >>10
C50,C0, 05 04 [SO,]°[O,]
C2 B xoge poctuxeHnsi paBHOBECUS
SO4

2

npmn JgaHHOM COCTaBe CMCTEMbl BO3MOXXHaA NnpamMada peakumnd
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0
AGY

BrnunaHue TeMneparypbl HA KOHCTAHTY
XMmMmn4yeckoro paBHOBECUA

f\ AG?

=-RTInK AGY = AHS - TASY K=e RT
AHSTAS  AHS AS3 AHS AS?
0 0
INK — _AHT N AST
RT R

-

3aBucumocTb InK = f(T) 6nmska K TMHeENHOU

[Mpn yBENMYeHnn TemnepaTypsbl

OIS 3K30TEPMUYECKUX PeakUMin NS 9HOOTEPMUYECKNX peaKLnii

\
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Pacuet AH® n AS® peakumm
4NO,,  2N,0,#0

(r) = 2(n)
BeuwlecTtBo NO(F) NZO(F) Oz(r)
AHZep, KIDK/MOb 90,4 81,6 0
SO, Mk /(mMonb - K) 210,6 220,0 205,0
AH’< 0 peakums 3g30TepMmNyeckas

0 0 0
AH" = Znnpop,AHo6p.npop, B anchHo6p.Mcx =

= 2AHR o + AHY, —4AHRo =2-82,0-4-90,4 = ~197,6 klIx

AS°< 0 B X0[e peaglua cucteMa nepexoaut B bonee
ynopsgo4YeHHOE COCTOAHME

0 0 0 0 0 0
AS" = Znnpop,snpo,u, - ancxsmcx = 28NZO + SO2 _4SNO =

=2.220,0+2050-4-210,6 =—197,4 Ox/K =-197,4-10>kw/K

Mogaynb |. Jlekumns 4. Xummnyeckoe paBHoBecue



Pacuet n KaGEgakumm
4NO,  2N,0,,#0,

CtaHpapTHas aHeprua [mbbca peakuum
AGagg = AH? ~Tas? = —197,6 - 298.(-197,4.1073) = ~138,8 kIl

AGYgg <<0  —npu T =298 K BO3MOXHa CaMONpou3BonbHas
npsAMasi peakuys

KoHcTaHTa paBHOBeCUS

AGleg _ ~138,8

1GK e = — 22298
Ih2%8 =~ T T 75 3.831.103.298

=244

Koo = 10%4
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AG?5OO Pacuet nK, ., peakumu

— +
4NO, == 2N,0 , + O, |
OHeprua ['mMbbca peakuun npu temnepartype 1500 K

AGYs00 ~ AH? —TAS® =-197,6 -1500-(-197,4-107°) = 98,5 k[l

AGlcoo >> 0 —npn T = 1500 K BO3MOXHa camonpounssonbHas
obpaTHas peakuus

KoHcTaHTa paBHoBecus npu temnepatype 1500 K

AGY 08.5
19K 500 = — =290 — _ ’ =344 ~-3
JM500 = 5 3RT ~23.8.31.10-3.1500
K =103

1500
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[padmk 3aBNCUMOCTH AG? =f(T)
ansa peakumn 4NO == 2N, O , + O, |

AGY, | TemnepaTtypa, Npy KOTOPOU

o Al =0 ®=1

200/

100|_ AGY ~ AH? —=TAS® =0

T, K
° | 500 10001500 2000 l
-100/-
0
200, poAH 1976 o0
AS® -1974-10
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TemnepartypHasa 3aBUCUMOCTb KOHCTaHTbI
PaBHOBECUA peaKLnn 4NO(F)<——’ 2N20(r) + Oz(r)

T, K 298 1000 1500
AGY . kbx/monb | -138,8 0 98,5
K 1024 0 107

298K mm) K>>1 mm) B cucteme npeobnagatoT NPOAYKTbI peakuum

1500 K —> K<<1 m=) B CUCTeme npeobnagatT UcxXodHble
BELLECTBAa, peakunsa npakTu4eckn He naet

1000 K =) PaBHOBEPOATHLI 00a HanpaBneHUst peakuum

[1pn noBbILLIEHNN TeMMepaTypbl paBHOBECKE CMELLAETCA B CTOPOHY
obpaTHoM (3HOOTEPMUNYECKON) peaKkLnm
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BrninaHne pasnnyHbiX akTopoB
Ha COCTOAHME XMMUNYECKOro paBHOBECUA.
[MpuHumn Jle LLaTtenbe
Ecnn Ha cucrtemy, Haxogdauwlylocd B paBHOBECUM,

OKasaTb BHellHee BO34enucTemne, paBHOBeECME CMECTUTCA
B HanpasrieHuu, ocnaonsawwemMm 3TO BO3OENCTBUE

N

CMeLlleHne paBHOBeCUA B
CTOPOHY MNpAMON peakumnm
O3Ha4vaeT yBenuyeHue
PaBHOBECHbLIX
KOHLEeHTpauMn NpoayKToB
peakuun

Mogaynb |. Jlekumns 4. Xummnyeckoe paBHoBecue

pA

CMeLLEHNE paBHOBECHS B
CTOPOHY 0bpaTHOW
peakunum o3Ha4vaeT

yBennyeHne paBHOBECHbIX
KOHUEHTpaLunm
NCXOOHbIX BELLECTB



BnunsHue KoHUeHTpauuun (napunanbHbIX
OaBreHnn) KOMMNOHEHTOB CUCTEMDb
IameHeHne KOHUEHTpaLunm

Cl (mapunanbHbIX JaBNeHUN) BELLECTB lj

yBeJIn4eHNe KOHUEHTPauun yBeJiInd4eHne KOHUEHTpauunun
NMPOAYKTOB peaKuunun NCXOAHbIX BELWECTB
I I
YMEHbLLIEHNE KOHUEHTPaUnn YMEHbLUEHNE KOHUEHTpPaUnn
MCXOOHbIX BELWECTB NPOAOYKTOB peaKunn
cMeLleHne paBHoBeCKHA cMeLleHne paBHoOBeECKUA

B CTOPOHY NpsAMON peakuun B CTOPOHY oDbpaTHOM peakuumn

Mogaynb |. Jlekumns 4. Xummnyeckoe paBHoBecue



BrnnaHme KoHUeHTpaLun BeLLeCcTB

Ha COCTOAHNE PaBHOBECUA CNCTEMDI

Cl

|+ 2H,0 CO, =+2H

4(r 2 () rTe 2(r)

YBennuerme koHueHTpaumm  Ceo, T Cyy, T
CH,unn H,0 — — —y
YBenuyeHne KoHLeHTpaumm Cch, T Ch,0 T
C02 Nnn H2 _ —
YMeHbLLEeHne KOHLeHTpaLuum Ceo. + Cu |
CH, nrn H,0 ) —— o e
YMeHbLLEeHWe KOHLLeHTpaLuum C .

Cuo ¥

CH H,0

CO, nnn H, -_— ; —)
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BrninaHue obwero gaBneHmnda B cucteme

[1aBneHne okasblBaeT BNUAHME HA pPaBHOBECUE peaKuuni,
COMPOBOXAAKLLNXCA UBMEHEHUEM KONMMYECTB ra3oobpasHbIX

\L—I BELLECTB I_i/

yBenuyeHmne obLLero NOHV>KEHNe 06LLero
AaBJlIeHNA AaBlieHNA
cMelweHne paBHoBeCuUA B cMelweHne paBHoBeCuUA B
CTOPOHY YMEHbLLUEHUA CTOPOHY yBEJIUYHEHUA
KOJrindecTtBa ra3006pa3HbIX KOJrindectBa ra3006pa3HbIX
BELWECTB BELWECTB
Hyo t = :
P T Y — C 2H O (= COZ( r) 4H2(F), P \L =)

3 MOSb 5 MOMb
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BnnaHne Temnepartypsl

LF' Ha COCTOsiHNE paBHBECUS
Hal'peBaHI/Ie OxnameHme
CMeLLieHNe paBHOBECHKSA B CMeLLEeHNe paBHOBECUSA B
CTOPOHY 3HOOTEPMMUNYECKNX CTOPOHY 3K30TEPMUYECKNX
peakuum peakuunm

CH,, + 2H,0,,<=CO,, + 4H, ., AH>0

np;nvlaﬂ peakums aHgoTepMmnyeckas
obpaTHas peakuus aKk3oTepMumyeckas

HarpeBaHume oXnaxageHume
— - {— —

Mogaynb |. Jlekumns 4. Xummnyeckoe paBHoBecue




BbiObop onTuManbHOro pexmma
CUHTE3a aMMMnaka

2NH., ., AH<0

3Hy) + Ny

Temnepartypa, | O6bemHoe cogepxaHue ammmnaka (%)
0C npwu gaesneHun, Mlla
0,1 10 30
400 0,40 25,37 48,18
450 0,21 16,10 35,87
500 0,12 14,87 25,80
550 0,07 6,82 18,23
600 0,05 4,53 12,84
p = 30-80 MIMa T =450-550°C  katanusatop — BE
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3aknyeHue

" Bce camonpounsBorbHbie peakumm MOXHO pas3aenuTb Ha HeobpaTnmble

(noyuwme B O4HOM HarpasfieHun) n obpatnmble (MayLive B
MPOTMBOMOSIOXHbIX HarnpaBrieHNAX)

" B xoage ob6paTMMbIX peakuuin HacTynaeT COCTOAHNE XMMUYECKOro

PaBHOBECUS, XapaKTepPU3yloLLieecst paBHbIMU CKOPOCTSMU NPSIMON U
obpaTHOW peakunu

= KonnyecTtBeHHON XapaKTePUCTUKON XMMNYECKOIO paBHOBECUS

SIBMSETCH KOHCTaHTa paBHoBecust (K, unu K,), BennyrnHa kotopou
3aBUCUT OT NMPUPOObLI pearnpyroLLnx BeWwecTB 1 OT TemMnepaTypbl

" KoHcTaHTa paBHOBECUS 9K30TEPMUYECKUX PEaKLUM YMEHbLLIAETCS C
NOBbILLIEHNEM TeMMNepPaTypbl; SHOOTEPMUYECKNX - YBENNYNBAETCS.

= XumMnyeckoe paBHOBeCHE MpU U3MEHEHNN BHELLHMX ycnosun (p, T, C)

MOXET cmewatbes. CornacHo npuHumny Jle Wartense npun BHewHeM
BO3OENCTBUM HA CUCTEMY pPaBHOBECME CMELLAETCS B HanpaBfeHuu,
o) ”362__'?“*“9”':%9"" 9TO BO3OencTBue

Mogaynb |. Jlekums CKOe paBHOBecHe



Pewernue 3aoau memooom «Bwvruucienuiny

3agava-1. 3anumMTe BRIPAXKEHUS IJ1s1 KOHCTAHT PABHOBECHS
CJICAYIOIIMX PEAKIIUU:

a) 2NO(r.) + O2(1.) —»2NO2(r.);

0) MgCO3(x.) + 2HCl(p.) — MgCl12(p.) + H20(xk.) + CO2(r.); B)
CO2(t.) + H20(k.) — H+ (p.) + HCO3 — (p.).

3agauya-2. Bprauciure koHCTaHTYy paBHOBecHs peakiuu: CaCO3(k.)
+ H+ (p.) = Ca2+(p.) + HCO3 — (p.), ecau U3BE€CTHBI KOHCTAHTHI
PABHOBECHS PEAKIIUU:

CaCO3(k.) = Ca2+(p.) + CO3 2—(p.), K1 =3,36-10-9,

(2) HCO3 — (p.) = H+ (p.) + CO3 2—(p.), K2 =4,84-10-11 .



Ilooseoenue umozoe ypoxka memooom «INSERT)

1. Xumunveckoe pasHosecue B cucreme  2NO(r) + O, (r) =2NO, (r) + Q cMemaercs B CTOPOHY 00pa3oBaHusi NPOAYKTA PeakU Uy Npu
1) nmoBbIIEHUH TABTIEHUS
2) MOBBIIIEHUH TEMIIEPATYPHI
3) NOHM>KEHUH JTaBJICHUS
4) npUMEHEHUH KaTaau3aropa
2. CocTosiHME XUMHY€ECKOI0 PABHOBECHS XapaKTepu3yercst
1) mpekparnieHrueM NpoTeKaHus NPSMON U OOpaTHOM XMMHUYECKOU peaKinii
2) paBEHCTBOM CKOPOCTEH MpsAMOi U 00paTHOW peakLuii
3) paBEHCTBOM CyMMapHOW MaccChl NPOAYKTOB CYMMAapHOIM Macce peareHToB
4) paBeHCTBa CyMMapHOI'O KOJIMYECTBA BELIECTBA MPOYKTOB CYMMapHOMY KOJIMYECTBY BEILIECTBA PEATr€HTOB
3. IIpu u3MeHeHnH JaBJICHUS XUMHYECKOe PABHOBECHE He CMEIAeTCs B peaKuuu
1) CO o Cl, ® < COCl, (F
2) COZ(F) + Co 2CO(F)
3) 2CO(F) + 02(r) <—>2C02(r)
4) C+0, ) 0CO,,
4. BBeieHHEe KaTAIM3aTOPAa B CHCTEMY, HAXOAAILYIOCH B COCTOSIHUM TUHAMHYECKOI0 PABHOBECHS
1) yBEAMYUT CKOPOCTH TOJIBKO MPSIMON PEAKIINU
2) yBEIMYUT CKOPOCTh TOJILKO OOpaTHOM peakuuu
3) yBEJIMUYHUT CKOPOCTh KaK MPSIMOM, TaK U 0OpaTHOM peakiuu
4) He oKa3bIBAET BIUSHUE HA CKOPOCTh HU MPSIMOM, HU 0OpaTHOU peakLuu
5. laBJjieHue He BJUsIET HA COCTOSIHME XMMUYECKOI0 PABHOBECUSA CJIeAYIOIIeH XMMUYECKON peaKuu
1) 280, + O, < 280,
2) 3H, + N, &> 2NH,
3) CO + Cl, « COCl,
4) H, + CL, «> 2HCI

)




IJIOMaHIHﬂﬂ padora
Meton «LEVEL TASKS»
Omeeuaiime Ha 60NPOCHL:

Bonpoc 1. Uto Takoe reteporeHHoe peakius?
Bonpoc 2. UTo Takoe KOHCTaHTa XUMHUYECKOTO PAaBHOBECHUE?
Pemute 6 3agauy Ha 102 cTpaHumax 3J€KTPOHHOIO y4€OHHUKA.



ICUIJICRUV
A

Ecnu cyumamsb, Ymo eecb ompe30K amo 100 %,
mo rnokKaxume mo4kKol ealue MecCmoHaxoX0eHue

1.YcBOeHUe y4eOHOro matepuana

2. MHe 3TO npuroanTcsH B XXU3HU

3. YpOK ObIN1 UHTEpPEeCHbIM 1 NO3HaBaTeNIbHbIM
A b




IloaBeaeHue UTOTOB YPOKA : OLICHKA 3HAaHUU

Kpurepun ouenku: Bceco 100 bannos

Kpurepuu oneHKH baJibl
[locemaeMoCTh 3aHATUN 50
AXTHBHOCTb Ha YPOKE 20

BoinosiHeHUe JOMalIHEH PadOThI
YcrHbii oTBet 13 15(7+8)

OtBeuars B BUAEC KOHcOekTa /13 15(7+8)
Pemenue 3agauu 13 0







